

ÚPSVaR Partizánske informuje:

Úprava súm životného minima od 1.7. 2017 mala vplyv aj na výšku peňažných príspevkov na kompenzáciu

Životné minimum je spoločensky uznaná minimálna hranica príjmov fyzickej osoby, pod ktorou nastáva stav jej hmotnej núdze. Dňa 1.7.2017 nadobudlo účinnosť Opatrenie Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny, v ktorom bola **suma životného minima pre jednu plnoletú osobu zvýšená na 199,48 €**. Táto zmena sumy životného minima (ŽM) má vplyv na výšku jednorazových a opakovaných peňažných príspevkov na kompenzáciu ťažkého zdravotného postihnutia (ŤZP).

Všetky uvádzané hodnoty príspevkov sú určené percentuálnym násobkom sumy životného minima pre jednu plnoletú fyzickú osobu.

Sadzba peňažného príspevku na osobnú asistenciu je 2,78 € na jednu hodinu osobnej asistencie.

Výška **peňažného príspevku na prepravu** sa určí percentuálnou sadzbou v závislosti od preukázaných nákladov na prepravu a v závislosti od príjmu fyzickej osoby s ŤZP. Poskytuje sa mesačne najviac vo výške 101,78 €.

Peňažný príspevok na kompenzáciu zvýšených výdavkov nemožno poskytnúť, ak príjem fyzickej osoby s ŤZP je vyšší ako trojnásobok sumy ŽM pre jednu plnoletú fyzickú osobu. Výška príspevku na diétne stravovanie je mesačne v troch výškach, ktoré sú v súčasnosti určené na 37,03 €, 18,52 € a 11,12 € mesačne. Peňažný príspevok na zvýšené výdavky súvisiace s hygienou alebo s opotrebovaním šatstva, bielizne, obuvi a bytového zariadenia sa zvýšil na 18,52 € mesačne. Výška peňažného príspevku na kompenzáciu zvýšených výdavkov súvisiacich so zabezpečením prevádzky osobného motorového vozidla je 33,32 € mesačne. Peňažný príspevok na kompenzáciu zvýšených výdavkov súvisiacich so starostlivosťou o psa so špeciálnym výcvikom sa poskytuje v sume 44,43 € mesačne.

Pri opatrovaní jednej fyzickej osoby s ŤZP je mesačný peňažný príspevok na opatrovanie 125,00% sumy ŽM pre jednu plnoletú fyzickú osobu, čo predstavuje sumu 249,35 € a pri opatrovaní dvoch alebo viacerých fyzických osôb s ŤZP je mesačne 162,10% sumy ŽM pre jednu plnoletú fyzickú osobu, t.j. 323,36 €. Ak sa fyzickej osobe s ŤZP poskytuje denná pobytová sociálna služba alebo navštevuje školské zariadenie v rozsahu viac ako 20 hodín týždenne, mesačný peňažný príspevok na opatrovanie je 223,44 €, t.j. 112,01%. Ak fyzická osoba opatruje najmenej dve fyzické osoby s ŤZP, ktorým sa poskytuje denná pobytová sociálna služba, alebo ktoré navštevujú školské zariadenia v rozsahu viac ako 20 hodín týždenne, peňažný príspevok na opatrovanie je 304,87 €, t.j. 152,83%. Od 1. 7. 2017 sa pre fyzickú osobu, ktorá opatruje osobu s ťažkým zdravotným postihnutím, ktorej sa poskytuje denná pobytová sociálna služba alebo navštevuje školské zariadenie v rozsahu viac ako 20 hodín týždenne, a súčasne opatruje aj fyzickú osobu s ŤZP, ktorej sa denná pobytová sociálna služba neposkytuje alebo poskytuje v rozsahu najviac 20 hodín týždenne, alebo ktorá nenavštevuje školské zariadenie alebo navštevuje školské zariadenie v rozsahu najviac 20 hodín týždenne zvýšila na sumu 315,96 €, t.j. 158,39%.

Príjem fyzickej osoby s ŤZP má vplyv na výšku peňažného príspevku na opatrovanie, ak opatrovatel' nie je poberateľom niektorej zo zákonom ustanovených dávok dôchodkového poistenia alebo výsluhového zabezpečenia. Znižuje sa zákonom ustanovená výška peňažného príspevku na opatrovanie o sumu, o ktorú príjem fyzickej osoby s ŤZP presahuje 1,7-násobok sumy ŽM (339,116 €), alebo 3-násobok sumy ŽM (598,44 €) v situácii, kedy je fyzická osoba s ŤZP nezaopatrené dieťa.

Ak fyzická osoba, ktorá opatruje jednu fyzickú osobu s ŤZP, poberá niektorú zo zákonom ustanovených dávok dôchodkového poistenia alebo výsluhového zabezpečenia, peňažný

príspevok na opatrovanie je stanovený v paušálnej výške 92,52 € mesačne a pri opatrovaní dvoch alebo viacerých fyzických osôb 122,13 € na mesiac.

Peňažný príspevok na opatrovanie je vždy znížený o sumu zvýšenia dôchodku pre bezvládnosť, ktorú poberá fyzická osoba s ŤZP. Peňažný príspevok na opatrovanie fyzickej osoby s ŤZP, ktorá je nezaopatrené dieťa, možno za zákonom stanovených podmienok zvýšiť o pevnú sumu 49,80 € mesačne.

Na záver oznamujeme, že **poberatelia peňažných príspevkov na kompenzáciu zvýšených výdavkov a tiež fyzické osoby, ktoré poberajú peňažný príspevok na opatrovanie a súčasne poberajú niektorú zo zákonom ustanovených dávok dôchodkového poistenia alebo výsluhového zabezpečenia, budú mať uvedené nové výšky peňažných príspevkov na kompenzáciu vyplatené od splátky za júl 2017 v auguste 2017, pričom písomné rozhodnutie o zvýšení týchto peňažných príspevkov sa v súlade s platnými predpismi nevyhotovuje.**

Hranica príjmu pre poskytnutie jednorazových peňažných príspevkov na kompenzáciu je do päťnásobku sumy životného minima pre jednu plnoletú fyzickú osobu t. j. 5 x 199,48 € = 997,40 €.

V súvislosti s úpravou súm životného minima nastali zmeny aj v oblasti pomoci v hmotnej núdzi, v oblasti sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately a navrhujú sa zmeny v oblasti štátnych sociálnych dávok. O všetkých týchto úpravách budú zamestnanci ÚPSVaR občanov informovať.